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íz bí MiMii bizottság
Csak néhány uj ember került a törvény- 

hatósági bizottságba s mégis úgy tekintett az 
ember a közgyűlésre, mintha az egy uj ala­
kulás lett volna. Pedig a régi törvényhatósá­
gi bizottság gyűlt ma is össze, hogy meg­
tartsa ez évben első közgyűlését. — Nem is 
egyes emberek változása okozta azt, hogy uj 
várakozásokkal tekintünk a közgyűlés műkö­
dése elé, hanem az örök fejlődésnek törvé­
nye, amely folyton munkás előrehaladás, uj 
utak, vagy régi utakon uj területek felé való 
törekvés irányát szabja elénk, okozza azt, 
hogy az uj esztendőben uj munkát várunk a 
közgyűléstől.

És reméljük e város, e polgárság érdeké­
ben, hogy várakozásunkból a munka teljesül­
ni fog. Ha egész esztendőn át az az érdeklő­
dés nyilvánul meg a közgyűlés részéről, ami 
ma volt tapasztalható, teljes bizonyossággal 
állíthatjuk, hogy a jó eredményeknek is be 
kell következniük. Meg lesznek mind, amire 
vágyunk: jó közintézmények, jó, takarékos 
várospolitika, ügyes gazdálkodás pénzügyi és 
gazdasági téren, gyors és pontos elintézése az 
ügyeknek és az, aminek elérésében mindezek 
csak eszközök: a polgárság boldogulása, bol­
dogsága.

Nagyon helyesen mutatott rá Domahidy 
főispán az uj tagokat üdvözlő beszédében, 
hogy nagy érdeklődés, buzgó tevékenykedés 
és részvétel a közügyek intézésében kell ahoz, 
hogy a közgyűlés e város javáért dolgozhas­
son. Jól esik hinni, hogy a főispán szavainak 
foganatja lesz, azoknak követői lesznek s a

törvényhatósági bizottság uj és régi tagjaif^jj^liiM;'; ezután az egyik alapból az Augusz- 
minden pillanatban tudatában lesznek annak, Mjfr/ggaffltóriumhoz vezető köves ut kőltségei- 
hogy a bizottsági tagság nemcsak disz, nem- nek-fedezet . 
csak jogokat ad, hanem komolyan veendő,| A dlspensaire segélye,
egy egész város boldogulását érintő, nehéz A tüdőbetegszanatórium segélye tigyé- 
kötelességeket is ró a díszes, jogokat adó ál- ben Gáspár Géza dr. főorvos kifogásolja, 
lást elvállaló polgárra. hogy a 30,000 korona építési segélyt a vá­

ros bekebelezéssel akarja biztosítani s a ta- 
* nács és jog- és pénzügyi bizottság részéről

Az ez évi első közgyűlés mai lefolyásá­
ról tudósításunk a következő:

nem látja a szükséges jóindulatot.
Márk Endre szintén feleslegesnek tartja 

a bekebelezés kikötését, mert a dispensaire 
rendeltetése adott humánus segélyt biztosíta­
ni nem kell.

Magoss György dr. kifejti a város érde­
kei megvédésének szükségét, a városnak a 
jövőre is gondoskodnia kell, nehogy előálljon 
az a helyzet, hogy a város betegeit nem tud­
ja ellátni s akkor a város maga gondoskod­
ható azokról. Kijelenti, hogy a tanácsot sem­
miféle rosszakarat nem vezette s a munkás- 
biztositó pénztárt semmi sérelem nem éri, 
mert másokkal szemben is volt ilyen eset s 
mikor kölcsönt akartak fölvenni, a közgyű­
lés ezt megengedte.

Jászi Viktor dr. kijelenti, hogy a beke­
belezés kérdése norum ez ügyben, pedig már 
a miniszter is jóváhagyta az alaphatározatot.

Révi Nándor dr. is ez irányban szólal föl.
Szentesi János azt kérdi, miért számol­

nak föl a munkásbiztositó orvosok 400—500 
korona kocsikért? Ezért nincs pénze a pénz­
tárnak s a munkások keveset kapnak.

Zellinger Ede a munkásbiztositó védel­
mében szólal föl s azt mondja, hogy nem is­
merik jól a munkásbiztositó törvényt.

Szentesi János: Bár soha sem ismertük 
volna! ,

Végre szavazással döntöttek a kérdés fö­
lött s a közgyűlés 69 szavazattal 35 ellené­
ben a tanács javaslatát fogadta el.

I* Az egyetem.
Egyhangúlag elfogadta a közgyűlés a ta-

Felirat a trónörököshöz.
Domahidy Elemér főispán elnök megnyi­

tójában üdvözölte a törvényhatósági bizott­
sági tagokat, különösen az uj tagokat, akik 
először vesznek részt a tanácskozásban. —
Kéri az uj tagokat, szíveskedjenek érdeklő­
déssel viseltetni a város közügyei iránt s je­
lenlétükkel, közrehatásukkal velük együtt 
működjenek közre a város javára.

Bejelentette a főispán, hogy Ferenc Fer­
dinand trónörökös legközelebb ünnepli ötve­
nedik születési évfordulóját. Indítványozza, 
hogy a város közönsége jókivánatait fejezze 
ki a fenség előtt és feliratban üdvözölje.

A főispán indítványát a közgyűlés egy­
hangú lelkesedéssel elfogadta.

Végül szomorú kötelességet teljesít — 
mondta. Áron Miksa, a bizottság egyik leg­
régibb tagja, aki mig ereje engedte, részt vett 
mindig a közügyek intézésében, elhunyt. In­
dítványozza, hogy halála felett a közgyűlés 
fejezze ki részvétét.

Az előterjesztésekhez hozzájárult a köz­
gyűlés.

Ezután Szathmáry Ferenc fölszólalósára 
ama hozzáfüzéssel, hogy_ a tanács utasittatik 
az erdőmunkások járandóságainak pontos ki­
fizetésére, a polgármesteri jelentést a közgyű­
lés tudomásul vette.

Elfogadta egyhangúan a tanács amaz elő
teriesztését, hogy a helyi vasút téglaszállitó —= —=----- . --
teherkocsijainak a város utcáira kiállítási ide- nács előterjesztését az egyetemi ot mi hó kő­
jét este 9 órától reggel hatig állapítsa meg. róna befizetésére vonatkozóan azokkal a fel-

Xtudolf trónörökös
— Egy politikus emlékirataiból. —

Január harmincadikén huszonöt éve lesz, 
hogy Rudolf trónörökös oly tragikusan el­
költözött az élők sorából. A negyedszázados 
gyásznap alkalmából most egy előkelő osz­
trák politikus, aki sok időt töltött a néhai ki­
rályfi környezetében, emlékirataiban sok — 
részben ismeretlen — adatot közöl a trónörö­
kösről. önálló ember volt — mondja — aki 
semmiféle befolyásnak tért nem engedett, kri­
tikáját a saját véleménye hozta meg s a „leg­
szentebb előtte a nép véleménye volt". Nem 
lapkivágásokból, megfésült, lojális módon ad- 
jusztált jelentésekből Ítélt, hanem a szemé­
lyes érintkezés révén és a napilapoknak ál­
landó, hosszas tanulmányozása után alapoz­
ta meg kritikáját. Mindenről tudomással akart 
bírni, de Ítéletét önmagának tartotta fenn.

— Elveszíteném függetlenségemet — 
mondotta a trónörökös — ha mindent már 
esak azért is elleneznék, mert a sajtóban, vagy 
a parlamentben talált visszhangra. Ezáltal 
ugvan a raffinált emberek arra a gondolatra 
jönnek, hogy szivük óhaját éppen ellenkező 
módon hozzák kifejezésre, de ebben a törek­
vésükben is csalódnának. Mindig a népáram­
latot kell bírálat tárgyává tenni és csak az­
után határozni.

Ezek voltak Rudolf trónörökös szavai és 
politikájának irányelvei. A politikában csak 
a szemlélő szerepét tartotta fenn magának és 
sohasem vett aktiv részt az irányításban. — 
Nagy súlyt tett arra, hogy felséges atyja 
soha kétségbe ne vonja fiúi és alattvalói lo­
jalitását. Gróf Taaffe miniszterelnökkel harc­
ban állott a trónörökös, mert az volt a néze­
te, hogy Ausztriában elsősorban a német ele­
met kel! erősíteni és a iüderalisták adminisz­
tratív térhódításától féltette Ausztria jövő­

jét. De bár ellenezte a miniszterelnök politi­
káját, azt sosem zavarta meg. A trónörökös 
és'gróf Taaffe között csak egyszer került 
szeméi vés összetűzésre a sor. Az osztrák 
képviselőházban F.xner udvari tanácsos be­
szédére a miniszterelnök olyan értelemben 
válaszolt, mintha az ellenzék a trónörököst 
akarná a király ellen kijátszani. Rudolf trón­
örökös a kora délutáni órákban, Laxenburg- 
han értesült Taaffe szavairól. Azonnal a 
Burgba hajtatott és az uralkodó előtt kijelen­
tette. hogy a miniszterelnök szavaiban loja­
litásának és alattvalói hűségének gyanúsítá­
sát látja és elégtételt követel. A király fiának 
c lépésében a korrektség bizonyítékát látta 
és még aznap gróf Taaffe kimagyarázta sza­
vait, amennyiben a trónörökös előtt kijelen­
tette, hogy sosem volt szándékában Ru­
dolf trónörökös politikai korrektségét két 
ségbe vonni.

Nagy érdeklődést tanúsított a néhai ki­
rályfi a művészet, irodalom és a tudomány 
iránt. Sok művésszel baráti vonatkozásban 
állott és különösen Tilgner szobrászt becsülte.

— Tilgnernek pompás humora van — 
szokta volt mondani — látszik, hogy a kedé­
lyes Pozsonyban született.

A szobrászszal sokszor beszélt művé­
szekről, személyes ismerősökről és egy al­
kalommal egy népszerű grófra terelődött a 
beszéd.

—" Fenség, — mondotta Tilgner — azt 
csak elismeri, hogy a gróf bátor ember?

_. Qh, igen, — felelte a trónörökös — de 
csak akkor, ha sok ember szemtanúja ennek.

Nagyon kedvelte még aztán Jókai Mórt. 
akivel sokszor levelezett is.

A magyarok iránti szer-etetőnek csaknem 
minden alkalommal kifejezést adott. Beutaz­
ta az országot és boldog volt, ha egv-egy ké­
relmet illetékes helyen kedvezően elintézhe­
tett. Boszniai útja alkalmával éppen olyan 
lelkes, mint türelmetlen „annekionistának 
bizonyult. Ismételten lyrilatkozatot tett az 
annexióra nézve, de vagya beteljesedését 
nem érhette meg. Boszniából a melléje be­
osztott tisztekkel és újságírókkal lóháton 
ment Bocche di Cattaróba, megismerkedett 
a dalmát hatóságokkal és a mindig kéznél 
volt fényképezőgép szakadatlanul működött. 
Népviseletek, szokások, történelmi helyek.

r.

1



TBÉBREÜZENl FÜtTOETLEN OJSÁÍ1 1914 január 30.

tételekkel, amelyeket a kultuszminiszterrel 
megállapítottak. Ezzel kapcsolatban szintén 
egyhangú határozattal kimondta a közgyűlés, 
hogy az egyetemnek és környékének csator­
názását 251,000, vízvezetékkel ellátását 52100 
korona költséggel elrendeli.

A helyi vasút befektetési tőkéje.
Ismertették ezután a kereskedelemügyi 

miniszter leiratát a helyi vasút tényleges épí­
tési és berendezési tőkéinek fölemelése tár­
gyában. A tanács javasolja a tőkének meg­
állapításánál az igazgatósági épület bővíté­
si tőkéje ne számíttassák be.

Molnár Kálmán jól megokolt beszédben 
kérdezte, hogy miként történt a megállapítás, 
mert a megállapított tőke fontos a megváltás­
nál. Volt-e a megállapításnál szakértő?

Szentesi János, Révi Nándor dr., Jászi 
Viktor dr. szólaltak föl, amire Kovács József 
polgármester és Vásáry István dr. adtak fel­
világosításokat, amelyeknek alapján a köz­
gyűlés a tanácsi előterjesztést elfogadta.

A zöldségtermelő-telep.
Tudomásul vette a közgyűlés a földmi- 

velésügyi miniszter leiratát, amely szerint 
az idén a kért államsegélyt nem adhatja meg, 
mert erre költségvetési tétele nincsen s ki­
mondta, fölir a földmivelésügyi miniszterhez, 
hogy a jövőben vegyen föl ilyen cimü támo­
gatásra összeget. Addig pedig utasítja a ta­
nácsot, hogy toborozzon magyar munkásokat 
és a telep üzemének megindítására a szüksé­
ges lépéseket tegye meg.

Három Indítvány.
' Ezután került a sor a három önálló indít­

ványra.
Jászi Viktor dr. amaz indítványára, hogy 

a munkanélküliek segítésére 15,000 koronát 
adjon a város, a tanács azt a javaslatot tette, 
hogy a főkapitány javaslatára a szegény­
alapból történjenek a segítések.

Ezt a közgyűlés el is fogadta azzal a 
Jászi Viktor dr. által kívánt pótlással, hogy 
a segély összege 15,000 korona legyen.

Révi Nándor dr. első indítványát, mely 
arról szólt, hogy a középitkezéseknél a hely­
beli iparosok érdekeinek megvédésére gond 
fordittassék, a közgyűlés szintén elfogadta.

Azt az indítványát pedig, hogy a Vecsey- 
Bruckner-telepen népiskola emeltessék, K. 
Tóth Mihály dr. tanácsnok ama fölvilágosi- 
tása után, hogy a tanács már fölirt a kor­
mányhoz, hogy hajlandó 14 uj iskolát építeni, 
ha azokat az állam átveszi, valamint Her- 
czegh János amaz indítványával együtt, 
hogy a Téglás-kertben is emeltessék uj is­
kola, azzal adták ki a tanácsnak, hogy a már­
ciusi rendes közgyűlésre azokat javaslattal 
terjessze be.

várak, hajók és kikötők lettek megörökítve, 
hogy egykor majd értékes gyűjteményt ké­
pezzenek.

Az irodalom terén már első müvével hír­
nevet szerzett magának. Magyar tárgyú „Ti­
zenöt nap a Dunán“ cimü müvében az éles­
látás, a gondolat eredeti kifejezése, a pontos 
megjelölés, minden mesterkéltséget kerülő 

irály keltett feltűnést. Nagyon szerette a 
klasszikusokat, Goethét, Heinét csodálta, de 
olyan hévvel, megértéssel szavalta a magyar 
költőket, mintha soha más tárgygyal nem 
foglalkozott volna. Erzsébet királynénak utal- 
só ajándékul karácsonykor Heine ismeretlen, 
eredeti leveleit prezentálta. Párisba küldte 
egyik bizalmasát, hogy a leveleket megsze­
rezze és amikor az eladó megtudta, hogy a 
trónörökös akarja megvásárolni Heine leve­
leit, lemondott minden anyagi előnyöről és 
megelégedett a trónörökös saját kezű köszö­
nő soraival.

Az élettavasz legszebb idejében, alig har­
minc éves korában hunyt el a trónörökös. — 
Erényekben és tudásban gazdag élete nyitott 
könyv volt, a trón várományosát népe ra­
jongó szeretettel vette köiil s éppen az em- 
lékiatok tömegéből derül ki, hogy Rudolf ki­
rályfi bizalmasai körében is ugyanaz a férfi 
volt, aminőnek az ország népe közvetlen érint­
kezésben megismerte.

Egymásután elfogadta és pártoló javas­
lattal terjeszti föl több társtörvényhatóságnak 
átiratát. Kimondta, hogy folyó szükségletek 
kielégítésére a házipénztári és gyámpénztári 
alapokból 7 százalékos kamat mellett 625,000 
korona kölcsönt vesz.

A szakbizottságok megalakítása.
Kiegészítette és megalakított ezután a 

közgyűlés az egyes szakbizottságokat. Uj ta­
gokként bekerültek az egyes szakbizottsá­
gokba:

1. Az eskiidtképcs egyének összeírását 
teljesítő bizottságba: Komlóssy Imre dr.

2. A színházi bizottságba: Szikszai Sza­
bó László dr., Tüdős János dr., Uhlarik Béla.

3. Az állami elemi iskolai gondnokságba: 
Sinka Sándor.

4. Az állandó bíráló bizottságba: Kenézy 
Gyula dr.

5. Az egészségügyi bizottságba: Molnár 
Kálmán és Láng Sándor dr.

6. Az építési bizottságba: Balkányi Mik­
lós dr., Fráter Imre dr. és Wilhelms Emil.

7. A földadó bizottságba: Török Gábor, 
Hutfiész Kázmér, Ungváry József.

8. A gazdasági bizottságba: Forray Er­
nő, Király József, Koncsek Géza, Mike Fe­
renc, Sesztina Jenő, Szatmáry Ferenc.

9. A gyámpénztár-vizsgáló bizottságba: 
Polgár Dániel dr.

10. Az iparos iskolai bizottságba: Erdődy 
Lajos, Thieszen Artur.

11. A községi iskolaszékbe: Ferenczy 
Gyula dr.

12. A népnevelési bizottságba: Somossy 
László.

13. A szegény ügyi bizottságba: Láng 
Sándor dr., Molnár Kálmán, Leitner Adolf dr., 
Than Gyula.

14. A szépitési bizottságba közfelkiáltás­
sal Baltazár Dezső dr. püspököt választották 
meg, de miután ő megköszönve a választást, 
tagságáról egyházi elfoglaltsága miatt le­
mondott, a közgyűlés Békés Lajost válasz­
totta meg.

Névszerinti titkos szavazással folyt le a 
választás a jog- és pénzügyi-bizottság és a 
közigazgatási bizottságban megüresedő he­
lyekre. A jog- és pénzügyi-bizottságba a ta­
nács Dicsőíi Józsefet és Wilhelms Emilt aján­
lotta, Dicsőfi József azonban hivatkozással 
arra, hogy tagságokat nem fogad el, nem vá- 
lalta a jelöltséget. A megejtett szavazás sze­
rint beadtak összesen 107 szavazatot. Ebből 
kapott Wilhelms Emil 106, Jászi Viktor dr. 57, 
Dicsőfi József 50 szavazatot. így a jog- és 
■pénzügyi-bizottságba tagokká lettek Wil­
helms Emil és Jászi Viktor dr.

A közigazgatási bizottsági egy tagsági 
helyre 100 szavazatot adtak be, amelyből De­
genfeld József gróf 60 szavazatot kapott s 
igy a bizottság tagja ő lett.

A nyugdijellenőrző-bizottság és számon- 
kérő szék összeállításában változás nem tör­
tént.

A megüresedett irnoki állásra a közgyű­
lés egyhangú közfelkiáltással több pályázó 
közül Bruckner Imre napidijas Írnokot vá­
lasztotta meg, aki a hivatalos esküt azonnal 
le is tette.

A boltbérelengedések.
Néhány kisebb jelentőségű ügy elintézése 

után Vass Károly dr. jegyző ismertette a 
Piac-utca 26., 28. számú bérház boltbérlőinek 
kérelmét boltbérük leszállítása tárgyában.

Amelyre a tanács azt javasolja, hogy bi­
zonyos kedvezményeket tegyen a közgyűlés.

Révi Nándor dr. ellenzi ezt, a város nincs 
abban a helyzetben, hogy az összpolgárság 
terhére ilyen kedvezményeket adjon, amelyek 
indokolatlanok, mert a bérlők nagyrészt va­
gyonos emberek. A kérés elutasítását java­
solja.

Békés Lajos a kérés méltányos elintézé­
se mellett szólal föl.

Jánosi Zoltán is a leghatározottabban el­
lenzi a kérés teljesítését, ami igen káros pre­
cedenst alkotna, mert ezután joggal jöhetné­
nek a többi bérlők is ilyen kéréssel.

Szentesi János a kérés ellen, míg Újlaki 
Hugó és Békés Lajos a kérés teljesítése mel­
lett szólaltak. Újlaki Hugó Révi ama kérdé­
sére, hogy hol van egy olyan háztulajdonos, 
aki leengedi a béreket, azt mondja:

— Van szerencsém magam ilyen háztu­
lajdonosként bemutatni ...

— Spirituszba kell tenni — szörnyniködik 
tréfásan és nagy derültség közt Révi.

Magoss György dr. főügyész annak da­
cára — mondja — hogy kényelmetlenül érzi 
magát, mert itt az utóbbi időben ha valakiért 
fölszólal az ember rögtön meggyanúsítják .

— De nem a főügyész urat — hangzik 
több felől is.

Afűgoss György dr.: ... mégis fölszólal, 
mert a méltányosság, a körülmények indo­
kolttá teszik, hogy bizonyos elengedést ad­
jon a város s támogassa a nehéz viszonyok­
kal küzdő bérlőit. Annál is inkább, mert a 
szerződéseket a bérlők közül többen tényleg 
nem írták alá, s igy nehéz jogi helyzetbe is 
kerülhet a város.

Márk Endre, Petzko Ernő, Kovács Jó­
zsef a tanácsi javaslat mellett, Jánosi Zoltán, 
Révi Nándor dr. ellene beszéltek. Végül sza­
vazásra tette föl a kérdést a főispán és a köz­
gyűlés 27 szavazattal 25 ellenében a kérés 
eíutasitása mellett döntött.

Ekkor a főispán felfüggesztette a gyű­
lést és folytatását holnap délután 3 órára 
tűzte ki.

Tisza a királynál
A kerületi beosztás 
előzetes szankciója

Becs, január 29. Tisza István gróf mi­
niszterelnök ma reggel titkába, Latinovits 
Endre dr. kíséretében Bécsbe érkezett. — A 
brukki személyvonatot, melyet a miniszter- 
elnök használt, útközben az osztrák vonalon 
kis baleset érte. A vonatfék elszakadt s a vo­
natot nyílt pályán meg kellett állítani. A bajt 
hamarosan kijavították. A vonat fél órai ké­
séssel reggel nyolc órakor futott be a bécsi 
államvasut pályaudvarának csarnokába. A 
miniszterelnök a bankgassei magyar palotá­
ba ment, ahol megszállott.

A miniszterelnök megérkezése után rö­
vid beszélgetést folytatott Burián István bá­
róval, a király személye körüli miniszterrel. 
A miniszterelnök háromnegyed tiz órakor 
Schönbrunnba hajtatott, ahol ő felsége kihall­
gatáson fogadta. Az audiencián a miniszter- 
elnök folyó ügyekről és a képviselőház tevé­
kenységével összefüggő kérdésekről tett je­
lentést. Tisza István gróf miniszterelnök a 
mai nap folyamán találkozni fog Berchtold 
gróf közös külügyminiszterrel..

Tisza miniszterelnöknek az volt a szán­
déka, hogy Berchtold gróf külügyminiszter­
nek Venizelosz görög miniszterelnök tisztele­
tére mára tervezett ebédjén, valamint a görög 
miniszterelnök tiszteletére adandó udvari 
ebéden részt vegyen. Venizelosz görög mi­
niszterelnök azonban a német császár egye­
nes kívánságára meghosszabbította Berlinben 
való tartózkodását és eredeti útitervének meg 
változtatásával ma reggel nem érkezett meg 
Bécsbe. Ennélfogva Berchtold gróf ebédje is 
holnapra marad. Tekintettel arra, hogy Tisza 
István gróf miniszterelnök fontos állami 
ügyek miatt kénytelen holnap Budapesten 
lenni, le kellett mondania az udvari ebéden és 
Berchtold gróf ebédjén való részvételről. — 
Tisza István gróf ma éjszaka utazik vissza 
Budapestre.

Becs, január 29. A Neues Wiener Tag­
blatt mai esti lapja Tisza István gróf minisz­
terelnök kihallgatásáról ezeket jelenti:

— A mai kihallgatás legfontosabb tárgya 
annak a törvényjavaslatnak előzetes szente­
sítése volt, mely a választókerületek uj beosz­
tását foglalja magában. Ezt a törvényjavas­
latot a kormány minél előbb el akarja intézni 
a parlamentben. A képviselőházban külön bi­
zottsághoz fogja utasítani és még husvét előtt 
letárgyaltatja, hogy az uj választások mar az 
uj választói törvény alapján történjenek. Az 
audiencia során a király megelégedését nyil­
vánította a miniszterelnöknek a horvát béke 
létesítésén. Ami a román paktumtárgyaláso­
kat illeti, ezek még eldöntetlenek. — Holnap 
folytatják a tárgyalásokat. A kormány létre 
akarja hozni a megegyezést a románokkal, 
de megjegyzendő, hogy azok az engedmé­
nyek, amelyeket eddig tett, a maximumot fog-
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•alják magukban és a kormány ezeken túl nem 
megy A megegyezés eddig azért nem sike­
rült mert maguk között a román vezérférfiak 
között egyenetlenség van. Ha őket sikerül 
egységes álláspontra hozni, akkor a paktum 
megkötése biztositva van._______

Közmunkákat 
a munkanélkülieknek

Felirat a kereskedelmi miniszterhez
A munkanélküliség veszedelme tárgyá­

ban vasárnap a Royal nagytermében tartott 
gyűlés egy kisebb munkabizottságot küldött 
ki, mely erőteljesen igyekszik feladatának 
megfelelni és erre irányuló törekvésében szá­
mit minden jóravaló hatóság s minden em­
berséges és tisztességes ember segitő közre­
működésére.

Tegnap a város tanítói és tanítónői voltak 
szívesek a bizottság meghívására a kamara 
tanácskozó termébe elfáradni, hogy tájéko­
zást nyújtsanak a segítségnyújtásnál első he­
lyen figyelembe jövő iskolás gyermekek kö­
rülményeiről.

Egyszersmind megkérte a bizottság a ka­
marát, hogy a maga részéről intézzen sürgős 
fölterjesztést a kereskedelmi miniszterhez, az 
ezen tárca részéről remélhető közmunkák 
sürgős kiadása iránt.

A kamara a következő fölterjesztést in­
tézte a miniszterhez:

Nagyméltóságu
Kereskedelemügyi m. kir. Miniszter Ur!
Komor kötelessége a kamarának, hogy 

ismételten Nagyméltóságod elé járuljon a 
munkanélküliség országos csapásának kerü­
letünkben s különösen annak székhelyén mu­
tatkozó tünetei tárgyában.

Magyarország keleti részének e vidékein 
az általános helyzetet kivételes módon súlyo­
sítja az, hogy a lefolyt idők pénzválsága ta­
lán sehol oly romboló hatással nem jelentke­
zett, mint itt. úgy, hogy a munkanélküliség 
tömegnyomora valósággal veszélyes képben 
mutatkozik.

A tömegnyomorban részes osztályok és 
munkásszervezetek a hivatali és gazdasági 
közélet irányítóinak meghívásával e napok­
ban nagygyűlést tartottak, melynek tárgya­
lásai és határozatai a vészkiáltás hangjával 
hatottak. E gyűlés bizalma a kamarát jelölte 
ki arra, hogy a segítés nagy közmunkáját ve­
zesse s hogy elsősorban Nagyméltóságod se­
gítségét kérie.

Nagvméltóságod m. év december 24-én 
kelt 10836/eln. sz. leiratában közölni kegyes­
kedett a miniszterelnök ur őnagyméltósága 
kiieientését, hogy a maga részéről minden le­
hetőt elkövet a segítség érdekében.

E nagybecsű Ígéretet azonban most már 
tételezen realizálni volna szükséges, hogy a 
segítsének kézzelfogható eszközei érezhetők­
ké váljanak.

Tiszteletteljesen kériük evégből Nagy­
méltóságodat, kegyeskedjék a tárcája alá tar­
tozó hatóságokat, nevezetesen a m. kir. ál­
lamvasutakat. a m. kir. posta- és táviróhiva- 
talt, az államénitészeti hivatalt, valamint Deb­
recen város és Haidnvármegve törvénvha­
tóságait sürgősen utasítani, hogy a költség- 
vetési fedezettel bíró előkészített közmunká­
kat, különösen az építkezéseket, útburkoláso­
kat. gazdasági és erdészeti (favágási). ut és 
hid építészeti munkákat kivételes sürgősséggel 
vigvék tényleges munka alá és egyébként is 
kövessenek el minden lehetőt a munkanélkü­
liség nyomorának enyhítésére.

Csak egy rendkívüli utasítástól lehet 
eredményt remélni, olyantól, mely záros ha­
táridő alatt beszámolást is követel a cselek­
vésekről.

Tiszteletteljesem kérjük továbbá Nagy­
méltóságodat, hogy hasonló eljárás bevezeté­
se iránt kegyeskedjék megkeresni a földmű­

velésügyi miniszter ur őnagyméltóságát, aki­
nek felügyelete alatt levő vizszabályozási tár­
sulatok, erdőfelügyelőségek, háziipargondozó 
felügyelőségek, kerületi kirendeltségek stb. a 
rögtönös segítés számos hatékony eszközei­
vel rendelkeznek.

Valamint tiszteletteljesen kérjük a m. kir. 
Pénzügyminiszter ur őnagyméltóságának s a 
többi magas minisztériumnak megkeresését, 
hogy helyi hatóságaikat a helyzet követelmé­
nyeinek lehető figyelembevételére jelentésté­
tel mellett kötelezzék.

Nagyméltóságodnak külön is bátorkodik 
a kamara magas figyelmébe beajánlani, hogy 
a debreceni postaépületnek évtizedes kérdése 
még mindig elintézetlen, jóllehet az építés fo­
ganatosítása már az elmúlt év költségvetési 
programjához tartozott s jóllehet a mai elhe­
lyezés akár a közönség kényelmi igényeit, 
akár a hivatalnokok munka- és egészségi igé­
nyeit tekintjük, az országban a legutolsó he­
lyen áll.

Hasonlóképen bátorkodik a kamara 
Nagyméltóságod magas figyelmébe ajánlani, 
hogy a Máv. debreceni üzletvezetősége talán 
az egyetlen az országban, mely nem saját 
céljaira emelt épületben, hanem szánalmas tö­
kéletlenséggel egy bérházban van elhelyezve.

Szintén Nagyméltóságod tárcája körébe 
tartozik a helyi kerületi munkásbiztositó 
pénztár épületének és tüdőbeteg gondozójának 
építési kérdése, melyre nézve Debrecen vá­
rosa a kívánt segítséget közgyűlési határo­
zattal biztosította s melynek építkezését Nag\ 
méltóságod miniszteri jóváhagyása és a bel­
ügyminiszteri jóváhagyás kisürgetése egy­
szeriben a megvalósulás útjára terelheti.

Mély tisztelettel kéri a kamara Nagy­
méltóságodat, kegyeskedjék mindezen ügyek­
ben való gyors és érdemleges intézkedésével 
a jogosult közérdek kielégítése kapcsán a 
munkanélküliség fenyegető baján is gyakor­
latilag segíteni.

Debrecen, 1914. január 28. A kerületi ke­
reskedelmi- és iparkamara nevében: Szent- 
Királyi Tivadar s. k. elnök, Szávay Gyula 
s. k. titkár.

Irodalmi délután
a vármegyeházán

A Csokonai-kör felolvasó ülése.
A Csokonai-kör mai felolvasó ülése két 

kedvező jelenségről tett fényes tanúbizony­
ságot. Először is arról, hogy a kör a maga 
erejéből, idegen segítség nélkül is tud maga­
sabb színvonalú, változatos, minden tekintet­
ben irodalmi miisort összeállítani. De tanús­
kodott arról is, hogy a körnek megvan a hű­
séges közönsége, amelyet el nem szakit a fel­
olvasó ülésektől semmiféle más alkalom, a 
milyen volt tegnap a városi közgyűlés, sza­
badiskola, vigest, stb.

A vármegyeháza dísztermében nem 
nagy, de rendkívül figyelmes közönség hall­
gatta végig a műsornak költői, tudományos 
és szépprózai számait. Jánosi Zoltán szá­
mos újabb költeményét olvasta fel, amelyek 
mind nagy verselő készségét bizonyították 
és amelyek közziil „Az én imádságom“ mély 
érzelmével, „A szó dicsérete“ hatalmas len­
dületével, az „Éljen Kossuth Lajos“ cirnü pe- 
dik kedvességével szerzett óljent és tapsot 
a kiváló szerzőnek.

Mitrovics Gyula a lélektan szöve­
vényes kérdései közzé vezette a közönséget, 
az aítruisztikus érzéseket elemezte, főkép az 
anyagi szeretetet és a szerelmet, de ezt az 
elemzést nemcsak a tudós biztonságával vé­
gezte, hanem a népszerű előadó könnyedsé­
gével is, úgy hogy mindvégig élénk érdek­
lődés, aztán pedig teljes elismerés kisérte 
előadását.

A hallgatóság nagy részére nézve kelle­
mes meglepetés volt G á 1 Zoltán felolvasása. 
Vergibu-mak egy eklogáját mutatta be kifo­
gástalan fordításban, A klasszikus képzett­
ségű hallgatók gyönyörködtek egv régi mű­
remeknek folyékony, könnyed átültetésében, 
az egész közönség pedig élvezte az előadás­
nak, a föllépésnek fesztelenségét, megnyerő 
voltát. A műfordításban teljes hivatottságát

bizonyította be Gál Zoltán, uigy hogy az iro­
dalom kész örömmel fogadhatja, valahány­
szor az ügyvédi irodából ellátogat az iro­
dalom köreibe.

A felolvasó ülésnek a jó izt J ó k a y La­
os jóizü, derűs elbeszélése adta meg. Jókay 
Lajos nem akar eget vívni, uj utat törni, még 
csak a divatos áramlatokkal sem együtt úsz­
ni, hanem egyszerű, de természetes eszkö­
zökkel igyekszik nehány kellemes percet 
szerezni. Ezt a törekvését azonban teljes 
mértékben el tudja érni. Tegnapi elbeszélése, 
„A hős“ egy-két kitnüően megfigyelt vidéki 
alakot rajzol, akikről nem kacagtató, hanem 
csnödes mosolyra indító történetet mond el, 
Teljes sikert aratott.

Ml tírpl a tanács a Magyar Iánkkal
A közgyűlés ma foglalkozott a Magyar 

iBank által tett 7.000,000 koronás; kölcsön- 
ajánlatávai és az általunk hangoztatott állás­
pontra helyezkedve nem utasította el a bank 
ajánlatát, éppen a február 28-iki ultimóra te­
kintettel és azokra az okokra figyelemmel, a 
melyeket fölemlítettünk, hanem utasította a 
tanácsot, hogy a bankkal tárgyaljon tovább 
annál is inkább, mert egy ma érkezett táv­
iratban a Magyar Bank bejelentette, bogi' 
egy negyed százalékot enged a kamatokból.

A közgyűlésen ma V á s á r y István dr, 
tb. tanácsnok ismertette az ügyet s terjesz­
tette elő a jog- és pénzügyi-bizottságnak és 
tanácsnak erre vonatkozó javaslatát, amely 
az volt, hogy a közgyűlés a rendőrségi palo­
ta kölcsönére tett ajánlatok közül sem az 
Alföldi Takarékpénztárét, sem a Magyar 
Bankét, amely e kölcsön kapcsán tette meg 
7.000,000 koronás kölcsönajnálatát, ne fogad­
ja el. Hanem fogadja el a Fejér és Ritter cég 
ajánlatát. A cég ugyanis egy pénzintézetet 
szerzett, amely 625,000 koronát ad 6 és fél 
percentre a városnak. A bank neve borítékba 
helyezve került a közgyűlés elé és a boríték 
csak akkor bontható föl, ha ajánlatát elfo­
gadják.

Újlaki Hugó rámutat a 6 millió koro­
nás kölcsön február 28-án bekövetkező le­
járatára s azt mondja ez okból el kell fogadni 
az ajánlatot. Csak négy heti idő van addig 
s a városnak fedeznie kell magát.

Márk Endre udvari tanácsos szintén 
azon az állásponton van, hogy el kell fogadni 
az ajánlatot, mert egy hat milliós pör igazán 
nem jó lenne a városnak.

B a 1 k á n y i Ede dr.: De drága.
Márk Endre: De ha nincs más.
Közbekiáltás: Már le is szállítot­

ták az ajánlatot fél százalékkal.
Márk Endre: A február 28-iki lejárat­

ról gondoskodni kell s ha jobb ajánlatot nem 
tud kapni a tanács, bizony ezt is el kell fo­
gadni.

Kovács József polgármester kijelenti, 
hogy a tanács kezében tartja az ügyet s ál­
landó gondoskodása tárgya az adósság ki­
fizetése. Tárgyalnak a Magvar Bankkal és 
más irányban is. A Magvar Bank éppen ma 
küldött táviratot, hogy fél százalék kedvez­
ményt tesz. A pénzügyminiszter is megígér­
te, hogy támogatni fogja a várost és a fő­
ispán éppen most intézkedett, hogy mikor 
mehetnek föl a pénzügyminiszterhez. Egy­
szóval a tanács minden irányban megtette 
az intézkedéseket.

J ás z i Viktor dr. kéri, bogy a rendőr­
ségi palota kölcsönének a dolgát válasszák el 
a függő 'kölcsöntő! s előbb határozzanak a 
rendőrségi palota dolgában s a Magyar Bank 
ajánlatára folytasson a tanács tárgyalást a 
bankkal.

Szentesi János: A kis ember is gon­
doskodik a lejáratairól, hát még egy város. 
Nem is kell leckéztetem a tanácsot, van an­
nak az agyvelejében annyi esze, hogy nem 
kell neki tanács.

A közgyűlés végül elfogadta Fejér és 
Ritter cég ajánlatát s fölbontva a lezárt bo­
rítékot, kitűnt, hogy a financirozó bank a
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debreceni „Általános Forgalmi Bank Rész­
vénytársaság“. Utasította a közgyűlés a ta­
nácsot, hogy a függökölcsön visszafizetésére 
szükséges összeg megszerzése tárgyában a 
Magyar Bankkal és esetleg más intézetekkel 
is tárgyaljon.

Ismét csökken a kamatláb
Várják az Osztrák-Magyar Bank 
kamatmérséklését

A világpiacról ismét a bankkamatlábak 
csökkentését adják hírül londoni és párisi táv­
iratok. Az Osztrák-Magyar Bank bankkamat­
láb leszállítása még nem következett ugyan 
be, de ezt is és a Német Birodalmi Bank leg­
közelebbi bankkamatlábleszáltitását

Londonból ma délben érkezett a távirat, 
hogy az Angol Bank a bankrátát 4 százalék- j 
ról 3 százalékra szállította le. í

Ugyanakkor érkezett Párisból is a táv-'; 
irat, hogy a Francia Bank a bankkamatlábat 
4 százalékról 3 és fél százalékra szállította le.

Berlinből táviratozzák: Minden órában: 
várják, hogv a Német Birodalmi Bank a 
bankkamatlábat ismét leszállítsa.

Becsből táviratozzák: Az Osztrák-Ma-] 
gyár Bank még nem foglalkozott a bankka-1 
matláb leszállításának kérdésével, mert igém 
erős ultimét várnak és ezt be akarják várni. 
Ma is 31.000.000 korona értékű váltó folvt be 
az Osztrák-Magyar Bank bécsi üzletéhez. 
Még eddig az sem bizonyos, hogy az Oszt­
rák-Magyar Bank főtanácsa a jövő héten 
ülést tart-e, mert a Német Birodalmi Bank 
kamatleszállítását is meg akarják várni.

az Iparos-szállóban helyezi ef őket. Termé­
szetesen úgy, hogy a Szállóban való tartóz­
kodásuk alatt a helybeli Patronázs-egylet 
napi 1 korona 30 fillért fizet értük, amelyért 
teljes ellátást és felügyeletet nyernek.

Scheibner Gyula testületi jegyző je­
lentette, hogy Elek Ferenc cipészmester, 
ipartestületi elöljárósági tag tagságáról le­
mondott. Tudomásul vették.

Több kisebb ügy elintézése után az ülés 
véget ért.

A második vig-est
4$

Az iparosok ügyei
A közmunkák és a helyi Iparosok. — A nyug­
díjbiztosítás. — A fiatalkorúak bírósága és az 

Iparosok.
A debreceni ipartestület elöljárósága ma 

délután 5 órakor tartotta meg rendes havi 
értekezletét Dávidházy Kálmán elnök­
lete alatt az ipartestület tanácstermében.

Dávidházy Kálmán elnök megnyit­
ván az ülést, Scheibner Gyula testületi 
jegyző a legutóbbi értekezlet jegyzőkönvvét 
olvasta föl, amelyet az előljái óság hitelesí­
tett. Ennek kapcsán Dávidházv Kálmán el­
nök je'entette, hogy Révi Nándor dr. vá­
rosa bizottsági tag a mai közgyűlésen fölszó­
lalt a helybeli iparosok érdekében, jelentette, 
hogy a közgyűlés utasította a tanácsot, hogy 
a jövőben a közmunkáknál elsősorban a hely 
beli iparosok érdekeit vegyék figyelembe. 
Az elő'járóság örvendetesen vette tudomásul 
a közgyűlésnek ama határozatát, amellyel a 
munkanélküliek segítése címén újabb 15 ezer 
koronát utalványozott ki.

Az elöljáróság az értekezlet folyamán 
20 szabaduló levelet adott ki és H a u p t- 
mann Jenőt felszabadulása alkalmából egy 
10 koronás arannyal jutalmazta, mig a Sza­
kácsi-alapból, amelynek kamatai mintegy 
száz koronát tesznek ki, 50—50 koronát egy, 
egy szorgalmas önálló iparosnak utalványo­
zott ki.

D áv i db á zy elnök jelentette, hogy a 
helybeli ipartestület átiratban kereste meg 
az Ipartestületek Országos Szövetségét az­
iránt, van-e tudomása, hogy az iparosok 
nyugdíjügyében a kormány készül-é valame­
lyes intézkedésre. A szövetség az erre adott 
válaszában csupán csak azt említette meg. 
hogy a rnunkásbiztositó reformja van eddig 
tervbe véve, amely már márciusban tárgya­
lás alá kerül

Dávidházy 'elnök jelentette, hogy tár­
gyalásokat folytatott Nagy Kálmán dr. tör­
vényszéki bíróval, a fiatalkorunk birájával 
aziránt, hogy a fiatalkorú bűnösöket, akiket 
a törvény nem internál javítóintézetbe, fel­
ügyelet alatt helybeli iparosoknál helyeztes­
se el. Az elöljáróság kimondta, hogy ameny- 
nyiben a fiatalkorúak bírósága a testülethez 
utal ilyen gyermekeket, azoknak tanoncok- 
ként való elhelyezéséről gondoskodik s mind 
addig, amig tanonchelyhez juttathatja őket.

Ismét díszes, előkelő közönséggel telt 
meg az „Arany-Bika“-mozgó nagyterme szi- 
nültig ma délután, a második vig-est alkal­
mából. A tizenöt számból álló programmra 
való tekintettel kettős intézkedést tett most 
a rendezőség. Egyik az volt, hogy valamivel 
hamarabb kezdték a műsort öt óránál. A 
másik pedig az, hogy a szereplők tartózkod­
janak — a ráadásoktól. Az utóbbi szempont­
ból kár volt a fölösleges aggodalmaskodás: 
hiszen oly pompásan gördültek a számok, 
hogy hét óra előtt már vége is volt az est­
nek, holott a közönség bizonyosan szívesen 
vett volna a mulatta-tóbbnál mu'lattatóbb szá­
mokból néhány ráadást! No, de igy is bősé­
gesen kivehette a részét mindenki az ízlése 
szerint való élvezetből, mert pajzán tréfa és 
komoly művészi érték oly bőségesen válta­
koztak az est műsorán, hogy az még e min­
denkor kiváló sikerű vig-estéken sem min­
denkori! A közönség pedig, ha már ráadáso­
kat nem kaphatott: a tetszés szűnni nem aka­
ró tapsaival vett magának minden szám után 
— elégtételt.

A honvédzenekar nyitotta meg a 
műsort Kéhlernek egyik gyönyörű nyitányá­
val, melyet a kiváló zenekar Zeicsek Jó­
zsef vezénylete mellett remek előadásban 
mutatott be. Ugyancsak a zenekaré volt a 
program befejező száma is, egy pompás rit­
mussal, tüzes erővel játszott induló. De talán 
méigis a legmiivészibb volt a zenékariak kö­
zül a program közepén játszott szám: a Bi- 
zet-féle „Carmeo-fantáziája“; finom színe­
zés, diadalmas drámai erő helyezték ezt fel 
tűnő magaslatra.

Ugyancsak a honvédzenekar adta a fi 
nőm és remekül színező kíséretet a Nagy 
Aranka énekéhez. Előbb Angela belépőjét 
énekelte a Luxemburg-grófjából, aztán meg 
Uoffmann-meséiből a baba-dalt. Előbbiben 
meleg, szívből jött és szivhez találó előadása 
ragadta el a közönséget, az utóbbiban meg 
fényes coloraturája, mindkettőben pedig szép 
magas szopránjának csengése, hajlékonysá­
ga. üdesége. Már csak az is kár volt, hogy 
ebből a számból nm kaphattunk néhány rá­
adást.

A műsor többi száma már a vig-est első 
feladatát szolgálta: a kacagtatást. így még 

I a „Baba-duett“ is, melyet Nagy Aranka és 
S z a 1 a y Gyula adtak elő valami kedvesen 

! és kecsesen. Szalaynak különben nagy sike­
re volt a „Szalon-tangó“ táncban is, melyet 
Mucsy Nusival lejtett, — mindkettőjük 
táncát Ízlés és könnyedség tették szemet 
gyönyörködtetővé. Mucsy Nusi azonkívül 
ügyes és ügyesen előadott -kupiéival is álta­
lános tetszést és zajos tapsokat aratott, va­
lamint S z é c s i Ilona is azzal a három dal­
lal, melyeket kedvesen csicsergett e'1.

A csütörtöki felolvasó-esték régebbi víg- 
estéire emlékeztetett, hogy ismét megjelent 
a műsoron — a felolvasás. No, nem az a ko­
moly, tudományos, ami a csütörtöki esték 
dolga, nem, hanem tréfás, könnyű, röpke és 
humoros. Ilyen volt most a Pá-lffy József 
fölolvasása, a „Bandika expresz-házassága'V- 
melynek ötletes bevezetése és fura fordulata j 
nagy derültséget keltett.

Kabinet-alakítást produkált Fehér 
Gyula, „Hogy szavalnak a színészek“ címen. 
Sok, sok kivitelben mutatta be ugyanazt a 
négy sort és mindegyik valóban karakterisz­
tikus volt és ép1 ezért homéri derültséget 
keltett.

Volt aztán egész csomó burleszk, kacag­
tató szám. így a S z a 1 a y Gyula tréfái, me­

lyek mind kiválólag sültek el; aztán Rónai 
Imre két kitűnő bohósága: „A sváb keserve" 
kupié, meg a „Debreceni idegenvezető“ ma­
gánjelenet, melyekben egyaránt csillogtatta 
vérbeli komikumát. Nagyon bájos volt a H a­
la s s y Mariska szavalata (A nőgyülölő), 
annyira, hogy erre már csakugyan kellett 
ráadást adnia, amikor aztán 1 hau Gyulá­
nak két, formás versikébe foglalt ötletét he­
gyezte ki ügyesen. No, és végül hagytuk azt, 
amin talán a legtöbbet nevetett a közönség: 
„A zsámbokréti .Ércdalkör1 dal-estélyé“-t, 
melyben Fehér Gyula, Rónai Imre, M a- 
d a s István és S z a 1 a y Gyula mutattak be 
kacagtató figurákat, hogy erre is — de ki 
tudná, hogy hány — ráadást kellett admok.

Az előadott számok sikere érdekében bi­
zony sokat és nagyon eredményesen fára­
dozott Kovács Miksa, hol zongorázva, hol 
a zenekart dirigálva, szolgáltatván hozzájok 
alkalmas zenét.

Ma ugyanezzel a fényes programmal 
megismétlik a második vig-estét. Hisszük, 
hogy a tegnapinak tanulságát levonván: ma 
ráadásokat is fog kapni a közönség; hiszen 
az a 15—20 perc, amennyibe ezek kerülhet­
nek, még mindig bőven fogja futni az időből! 
A remek programot pedig bizonyosan sokan 
fogják újra élvezni azok is, akik tegnap jelen- 
vcltak. Jegyek — páholyok kivételével — 
mérsékelt számban még kaphatók Antal- 
fynál.

Khuen-Héderváryt
megoperálták

A műtét sikerült
Khuen-Héde-rváry Károly gróf­

nak, az országos nemzeti munkapárt elnöké­
nek jobb szemén két évvel ezelőtt műtétet 
hajtott végre Orosz Emil dr. egyetemi ta­
nár, aki akkor a kiváló politikus jobb szemén 
támadt szürke hályogot eltávolította. A pro­
fesszor ugyanekkor megállapította, hogy 
mint rendesen történni szokott, a szürke há­
lyog a másik szemet is megtámadta, azon­
ban még nem voJt eléggé érett ahhoz, hogy 
megoperálhatta volna.

Most azután elkövetkezett az ujabbi mű­
tét lehetősége.

Khuen-Héderváry gróf a felesége. T e­
leki Margit grófnő társaságában — mint 
fővárosi tudósítónk jelenti — előzetes meg­
állapodás szerint tegnap este fölkereste az I. 
sz. szemészeti klinikát, ahol ma délelőtt tiz 
óra után Grosz Emil dr., a klinika igazga­
tója, ifj. Imre József és ifj. Liebermann 
Leó tanársegédek segédletével végrehajtot­
ta a műtétéit, amelynél Lumnitzer Jó­
zsef dr. főorvos, a beteg háziorvosa is je­
len volt.

A műtét kitünően sikerült, a teljes gyó­
gyulás azonban előreláthatóan két hétig fog 
tartani. Ez idő alatt a beteg államférfi a kli­
nika 55. számú külön szobájában marad. Fe­
lesége állandóan mellette van s a 'leggon­
dosabb ápolásban részesíti.

A beteg politikus állapota iránt ma dél­
előtt számos politikus és a közélet vezetö- 
férfiai közül is sokan érdeklődtek. Betegágya 
mellett volt régebbi titkárja, Bárczy Ist­
ván is.

Kitüntetve a bécsi, párisi 6b londoni kl-
állltáHokon aranyéremmel éa oklevéllel.

csuz KÖSZVÉNY ::: REUMA
ellen a legjobb házi szer a híres
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HÍREK
— a képviselöház ülése. A képviselőház 

mai rövid ülésén az ujoncjutalékról szóló ja­
vaslatot harmadik olvasásban is elfogadta. 
Pirkner János a vizrendező társulatok­
nak állami segítségéről szóló javaslatot ter­
jesztette elő. A kormány az árvizsujtotta vi­
dék támogatására két millió korona kölcsönt 
juttat 6 százalékos kamattal. Q h i 11 á n y 
Imre báró földmiveféstigyi miniszter vázolja 

'a kormánynak az árvízkárosultak érdekében 
kifejtett segitő-akcióját, s a kormány azon­
nal sietett a károsultakon segíteni, amennyi­
ben 500 ezer koronát és 50 ezer métermá­
zsa élelmiszert osztott ki. — A vasúti vona­
ladat helyreállították, s igyekeztek a vidéki 
intézeteknek kölcsönt nyújtani az Ínségesek­
nek öles élelmiszereket jutattak. A Ház a ja­
vaslatot elfogadta. Elfogadták végül a vas­
gyárak vasérc szükségletéről szóló javasla­
tot, mire az ülés véget ért.

— Jelölés a dunántúli református püs­
pökségre. Kaposvárról táviratozzákő, hogy 
az egyházkerület többsége Antal Gábor örö­
kére a püspökségre Antal Géza drt jelölte.

— A kilencvenhat éves Görgei. Ma lett 
kilencvenhat esztendős Görgei Artur. Csön­
des elvonultságban, a féltő gondosság csa­
ládi melegében éldegél a tábornok, és illik is 
nyugodalmas, zajtalan élete folyásához a rit­
ka, pátriáddal évszám. Valaha világraszóló 
vihar övezte az alakját, amelynek körvona­
lait a harci tűz fiistfellegeitői, hangját pedig 
a dübörgő orkántól nem lehetett tisztán ki­
venni. Ma megülepedett a füst és elszállt a 
vihar lármája. Görgei Artur nagy alakja tisz­
tán áll előttünk a kilencvenhat eszetndő tisz­
teletreméltó aggságában. Ha pedig a hang­
ját hallani, a háborutlan idők csöndjében már 
nem ismerjük félre, hanem meghalljuk az ag­
gastyán hangjában a hajdani fiatal hős igazát.

— A közjegyzői kamara közgyűlése. A 
debreceni kir. közjegyzői kamara február hó 
2-án tartja Debrecenben évi rendes közgyű­
lését. Ezt megelőzőleg február hó 1-én dél­
után választmányi ülés este pedig közjegyzői 
vacsora lesz, melyet csikszentkirályi Les- 
tyán Adorján m. kir. udvari tanácsos, kama­
rai elnök ad a kamara területén működő kir. 
közjegyzők tiszteletére.

— Kinevezés. Kovács József polgármes­
ter Süveges Jenő napi díjas fronkot se­
gédadóki vetővé nevezte ki.

— Miskolcz sürgeti a Hajdunánás-mis- 
kolczl vasutat. Miskolcz város közgyűlése 
ma kimondta, hogy fölterjesztésben kéri a 
kereskedelemügyi minisztert a hajdunánás- 
tiszapolgári vasút mielőbbi engedélyezésének 
kiadása iránt.

— A hadmentességi díj. A városi adó­
hivatal felhívja a haddij köteleseket, hogv az 
évenként február havára előirt jelentkezé­
seket 1914. február hó 1-től kezdve délelőtt 
a hivatalos órák alatt a hadmentes díj nyil­
vántartónál (városháza I. em„ 30. sz. szobá­
ban) a jelentkezést ejtsék meg. mert külön­
ben hadmentességi adójuk hivataliból fog 
megállapittatni, azon kívül a beszámítás mér- 
szorosávaí fognak birságoltatni.

— A „Liliom“ és az orosz cenzúra. Pé- 
tervárról táviratozzék: Orlow Ida, a Burg- 
szinház volt tagja, aki egy müvésztársaság- 
gal itt vendégszerepei, be fogja mutatni Mol- 
Hár Ferenc „LHiom“-ját. Tegnap kellett vol­
na az első előadást megtartani, de a cenzúra 
akadékoskodott. Csak olyan feltétel alatt en­
gedte meg a „Liliom“ bemutatását, ha el­
hagyják az utolsó felvonást, amely a meny­
országban játszik. A bécsi miivésztársaság 
tehát kénytelen megcsonkítani a poétikus 
színmüvet.

— Lengyelország bukása. E címen foly­
tatta tegnap este a Szabad Iskolában meg­
kezdett előadását Madai Pál dr. főreáliskolai 
tanár. A vonzó tartalmú, érdekes előadást 
szép számú közönség hallgatta végig. Elő­
adó a lengyel állam tragikus sorsának kül­
politikai okaival foglalkozott. Kimutatta, 
hogy az a nagyszerű fejlődés, amelyet a vi­
téz lengyel nép a Piaszt és Ingelló nemzeti 
dinasztia alatt elért, hogyan zsugorodott ösz- 
sze a szabad királyválasztás szomorú korá­
ban. A XVIII. században előbb a svédek aláz­
zák meg az erkölcseiben megromlott orszá­
got, majd II. Katalin alatt az orosz befolyás 
martaléka lesz. Három nagyhatalom szövet­
kezik, hogy az anarchiát fentartsa e szeren­
csétlen országban és az alkalmas pillanatban 
rácsapjon és osztozkodjon rajta. Az első osz­
tozkodás megdöbbentően lelkiismeretlen vég 
rehajtásának ecsetelésével végződik az elő­
adás. A második és harmadik felosztás és a 
lengyei állam és szabadság feltámasztásáért 
folytatott héroszi küzdelem befejező előadása 
a jövő csütörtökön lesz.

— A tél. Nagyváradról jelentik: A Se 
beskörös teljesen befagyott. — Titelről je­
lentik: A hideg itt állandóan 22 fok körül van. 
A Tiszát negyven centiméteres vastag jég­
páncél borítja. — Déváról - jelentik: Ifjabb 
Máthé Gergely hát szegi lakos Sztrigyplopró 
ittas állapotban hazafelé tartott. Útközben 
befordult egy árokba és ott elaludt. Réggé1 
találták megfagyva az arra járók.

— Férfi ingek 1 K 90, 2 K 80-tól feljebb, 
gallérok, nyakkendők, zsebkendők, haris­
nyák, hálóingek, lábravalók 1 K 60-tól fel­
jebb kaphatók Szabó Lajos fiainál, Rózsa 
utca.

Korona-
Passage

Telefon
3—28.

Ma utoljára! 
Kizárólagos bemutatási Jog­

gal látható.

Kalandos utazás ti felvonásban. Előad­
ják a legkiválóbb amerikai színészek. 
A iegbrilliánsabb és legfrapánsabh film­
csoda, mely valaha megjelent Minden 
jelenete izgalmas és nagyszerű. A fel­
vétel végigvezet az öt világrészen egy 
bámulatosan megkomponált történet 

izgalmas bonyodalmai keretében.

Rendes helyárak
Bérlet-, igazolvány- és trafik­

jegyek érvényesek.
ElöiU plan 6, II és 10 árakor

SZOMBATON és VASÁRNAP
január hó 31 én és február hó lén
A kopenliágai «Dans-kinográl» mester alkotása
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— Polgármester és főkapitány harca.
Zalaegerszegről jelentik: Korbay Károly pol­
gármester és Zilahy István rendőrfőkapitány 
állandó harcban állanak egymással. Korbav 
tegnap idézést kapott a főkapitánytól azzal 
a megjegyzéssel, hogy ha nem jelenik meg, 
haladéktalanul elővezetteti. A polgármester 

tárgyalásra elvitte magával dr. Jámbor 
Márton városi tiszti ügyészt. Bosán Gvula, 
Grünwald Samu és Hajós Ignác ügyvédeket.
A főkapitány a tárgyaláson azzal vádolta 
meg a polgármestert, hogy a hivatalos hir­
detményeket megrongálja, sőt egy városi 
plakátot el is tulajdonított. Korbay a legha­
tározottabban visszautasította a vádat, a 
melyre a főkapitány egy rendőrségi alkal­
mazó ttat állított tanúul. A polgármester ta­
gadása alapján az eljárást beszüntették, azon 
ban követelte a hamisan tanúskodó rendőr­
ségi alkalmazott megbüntetését. A főkapi­
tány erre nem volt hajlandó, mire a polgár- 
mester négy hivatalos tanújával elhagyta a 
termet és távozóban ezeket mondotta: „Itt 
meg a levegő sem tiszta!“ A rendőrkapitány 
ezért a kijelentésért provokáltatta a polgár- 
mestert.

— A Hungária Általános Biztositó tár­
saság a Magyar Bank és a vele érdekközös­
ségben álló pénzintézetek eme hatalmas ala­
pítása mindezideig nem bírt városunkban 
képviselettel, pedig kar télén kívüli volta, mo­
dern és olcsó feltételei alapján már az egész 
országban elsőrangú közgazdasági tényező­
vé vált. A mi vidékünk az utolsó láncszem, 
melynek bekapcsolásával befejezte ország­
szerte a szervezés munkáját. Február 1-én 
kezdi meg működését a debreceni vezériigv- 
nökség Piac-utca 38. szám alatti helyiségei­
ben. Á vezérügynökség vezetését Geréby 
Pál vette kezeibe, kinek közismert agilitása 
révén ugv véljük hamarosan meg fog váro­
sunk lakosága ismerkedni mind azon elő­
nyökkel, melveket a biztosító feleknek egy 
k arteten kívüli társaság nyújt. A vezér ügy­
nökség titkári teendőit a szakkörökben igen 
előnyösen ismert Szegő Imre köznouti tiszt­
viselő fogia ellátni. A vezéríigvnökség mű­
ködési területe Hajdú- és Szaholcsmegye 
lesz, melvnek minden városában és községé­
ben képviseleteket fog beszervezni.

— Főhadnagy és tanár párbaja. Nagy­
váradi tudósitónk jelenti: Egy nagyváradi 
szolgálatonkivüli főhadnagy, bogy a Körmöc­
bányán élő nővérén ejtett sértést megtorolja, 
a kardia elé kénvszeritette dr. F. kőrmöcbá- 
nvai főreáliskolai tanárt. A tanár ugyanis egy 
társas összeiövetelen a főhadnagy nővérének 
nem köszönt. Az úri asszony erről a kinos 
esetről értesítette nagyváradi fivérét, aki siir- 
gönvileg lépett érintkezésbe az udvariatlan 
körmöcbánvai tanárral. — A Nagyváradról 
Körmöcbányára elküldött sürgönynek ez volt 
a szövege:

Kérjen nővéremtől azonnal bocsánatot, 
mert különben megkutyakorbácsolom. 

Nagyváradra viszont a táviratra két kör- 
möcbányai úriember válaszolt:

Dr. F. főreáliskolai tanár megbízott, hogy 
a nevében fegyveres elégtételt kérjünk.

A főhadnagy alig hogy elolvasta a vá­
lasztáviratot. beesőm a goitatta olasz kardjait, 
nehéz lovssági kardiait, légynélküli finom 
vontcsövű pisztolyait és két katonatiszt kísé­
retében elutazott Körmöcbányára. A segédek 
kardoárbaiban állapodtak meg, tnelv a fő­
reáliskolai tanár súlyos megsebesülésével 
végződött. A főhadnagy sértetlen maradt.

— Meghívó. A Debreczeni Nyomdász 
Sport-Club évi tisztújító közgyűlését február 
hó 15-én, vasárnap délelőtt fél 10 órakor 
tartja a „Kis Munkás-Otthon“-ban (Marótthy 
György-utca), melyre a Sport-Club müködö- 
és pártoló-tagjait ezúton is meghívja az el­
nökség.

— Megérkeztek az ujtöltésii zscbvillany- 
tárnpák Mentze Henrik újdonságok áruházá­
ba, Piac-u. 38. szám.

V
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— Ä Kvlrtoálban nem táncolnak tangót.
Rómából táviratozzék: Tegnap volt a Kviri- 
nálban az első udvari bál. A király az utolsó 
órákban engedett a Vatikán parancsának és 
törölte a táncrendről a tangót.

— A második tangó-teadélután, amelyet 
az izr. nőegycsiilet vasárnap délután rendez 
a Royalban, értesülésünk szerint az idei sze­
zon egyik legfényesebb mulatsága lesz. A 
próbák javában folynak és máris fényesen 
bontakozik ki az ötletes műsor. „A tangóláz 
a falun“ cimti népies bluette keretében, amely 
pezsgő elevenséggel festi a népéletet, pikán- 
sabb tétként illeszkednek be a legmodernebb 
tánc- és énekszámok művészi számba menő 
dilletánsok bemutatásában. Utána tea és 
tánc. Az előadás pontban 5 órakor kezdődik. 
Számozott ülőhelyek az elnökségnél, Kos- 
suth-u. 32. sz., továbbá Aczél Henrik, Békés 
Lajos, Fekete Jakab és Reiner Mór cégek 
üzleteiben kaphatók.

— öngyilkos asszony. A Katz-telepen 
ma délelőtt izgalmas szenzációt okozott egy 
fiatal asszony öngyilkossága. — Gyarmati 
Sándor gazdálkodó néhány évvel ezelőtt há­
zasodott meg. Egy debreceni gazdálkodó leá­
nyát vette el, akivel boldog házasságban élt 
Nemrégiben elhidegült a viszony a házastár­
sak között s azóta mindennapos lett a vesze­
kedés a Gyarmati-házban. Ma reggel ismét 
kitört a családi háborúskodás, amelynek he­
vében a féri kijelentette, hogy nem hajlandó 
tovább együtt élni az asszonnyal s azt a ta­
nácsot adta feleségének, hogy legjobb lesz, 
ha visszamegy a szüleihez. Az asszony any- 
nyira elkeseredett emiatt, hogy öngyilkos- 
sági szándékkal marólúgot ivott. Súlyos bel­
ső sérüléseivel a mentők beszállították a köz- 
kórházba, ahol Pető Pál rendőrtisztviselő ki­
hallgatta. Az öngyilkos asszony állapota élet 
veszélyes.

— Újítás a távlratleveleken. A kereske- 
lemügyi miniszter rendeletet adott ki a táv 
iratlevelek dijának leszállításáról és fölvételi 
idejének kiterjesztéséről. A táviratlevelek di­
ját a belföldi forgalomban a kereskedelem­
ügyi miniszter február 1-től kezdve dijsza- 
vanként az eddigi két fillér helvett 5 fillérben 
állapítja meg. A díjminimum 60 fillér, ezen- 
fe'iil a dijszavanként kiszámított összegeket 
fölfelé tízzel osztható számra kell kikeriteni 
így például 1—40 szóig a távirat diia 60 fii 
lér. 41—64 szóig 70 fiiléd. 47 szó már 80 fil­
lér s igv tovább. A miniszteri rendelet értel­
mében február elsejétől kezdve ugv a féléj­
jeli, mint az egész éiieli távir ószolgálatot tar 
tó posta- és táviróhivatalok más este hat órá 
tói kezdve kötelesek táviratleveleket e'fo 
gadni. Még pedig féléiieiti (éllel 12 óráigl 
szolgálatot tartó hivatalok este hat órától él 
jeli tiz óráig, az egész éiieli szolgálatot tartó 
hivatalok féléjieii szolgálatot tartó hivatalok 
hoz szóló táviratleveleket este hat órátó 
éjjeli tiz óráig, az egész éiieli szolgálatot 
tartó hivatalokhoz szóló táviratleveleket este 
hat órától éirel tiz óráig, az egész éiieli szol 
gá'atot tartó hivatalokhoz szóló táviratleve 
leket este hat órától éiieli tizenkét ráig. Vé­
gül a miniszter a táviratlevelek rövidített jel 
7,ését február elseiétől kezdve F. L.-ről L 
F.-re (Lettre telegramme, levéltávirat) mó 
dositja.

—. Banditák a vonat ellen. Pétervárró! 
táviratozzék: A „Novoje Viemja“ jelenti 
Vladivosz-tokból: A várostól nem messze hat 
bandita megtámadott egy vonatot. A gépet 
lekapcsolták és a vonatnak mintegy negyven 
utasát halálos fenyegetésekkel kényszerűét 
ték készpénzüknek, ékszereiknek és minden 
értéktárgyuknak kiadÚLsára. A banditák ez­
után ehnenek ültek.

— Meglopott pincér. Kroft Ignác pincér 
ma délelőtt följelentést tett a rendőrségen 
hogy Teleki-utcai lakásába valaki álkuilcs 
csal behatolt, ott ugyancsak álkulccsal föl 
nyitotta az egyik szekrényt, amelyből 100 
korona készpénzt ellopott. A rendőrség meg 
inditotta a nyomozást.

— Farsangi dlvatszövetek, voálok, kre 
ponok, grenadinok, brochék. gyapjú crep 
pék, sálak, Szabó Lajos fiainál. Rózsa-utca

— Cselédkönyvet váltott egy érettségi­
zett fiatalember. Nagyváradról jelenti tudó­
sítónk: A központi főszolgabírói hivatalban, 

ioI a c.sdédkönyveket váltják, szomorú his­
tória játszódott le tegnap délelőtt. Cseléd­
könyvet váltott egy fiatalember. Szakács Im­
re nevezetű és hogy biztosabban megkapja 
előhúzta — az érettségi bizonvitvánvát. Sza­
kács Imre szegénysorsu fiatalember volt, 
nyomorúsággal vergődött keresztül a diák­
éveken, azután, amikor leérettségizett el­
ment 2 koronás városi napidiiasnak. Egy 
szép napon fölöslegessé vált Szakács Imre 
mimikája, elbocsátották a város szolgálatá­
ból és most már a napi két korona sem volt 
meg. Az állás nélkül maradt fiatalember sok 
mindent megkísérelt, de bizony kenyérhez 
ütni sehogysem tudott. Az érettségi hizo- 
nvitvány pedig nem ad enni. Ekkor a sors­
üldözte fiatalember merész lépésre szánta 
magát. Szakított a társadalomnak azzal a ré­
tegével, amely nem tudott neki kenyeret és 
megélhetést nyújtani, elhatározta, hogy cse­
léd lesz. El is ment tegnap a főszolgabírói 
hivatalba és kiváltotta a cselédkönyvet. Most 
már azután elmehet seperni, vagv lovakat 
vakarni, amit ugyan nem tanult még meg és 
aimről nem szó! az érettségi bizonvitvánv, de 
amire egy mindennél keservesebb és kemé­
nyebb iskola: az élet oktatta ki.

— Kutya János halála. Kutya vége lett 
szegény Kutya Jánosnak. Megfagyott a sze­
gény a geszti malom udvarán. Kutya János­
nak az igazi neve nem is Kutya János, nem 
tudta azt senki Nagyszalontán, ahol egy kis 
rozoga viskóban lakott tizenkét kutyájával, 
még tán ő maga sem tudta becsületes nevét. 
A Kutya név csak úgy ragadt rá tizenkét ku­
tyájáról, amelyeket egy pórázon mindenütt, 
bármerre járt, magával vezette. Kutva János 
kutyáival kereste kenyerét, kutyáinak ügyes­
ségéből tengette életét. Kutyául is ment a so­
ra. Bármilyen ügyesek is voltak a kutyái és 

férgeket bármilyen igyekezettel pusztítot­
ták, egv féreg csak egv féreg volt és egy 
elpusztított féregért csak egy pár hatos járt 
ki szegény Kutya Jánosnak. Vasárnap át 
ment Gesztre kutyáival és nem tért többé 
vissza Nagyszalontára. Tegnap reggel ott ta­
lálták a geszti malom udvarán megfagyva, 
holtan. Még csak kutyái sem voltak mellette. 
<utya János befejezte életét és a szalontai 
férgek most nyugodtan élhetnek. Kutya Já­
nos nem fogja többé kutyáit rájuk uszítani.

— Baleset munkaközben. Súlyos baleset 
érte Czirják Zsigmond érmi’náiyfaivai gaz­
dasági cselédet. Gazdájának megbízásából 
tengerit hántolt az arra szolgáló gépen, ami­
kor a gép fogas kereke valamiképpen elkap­
ta a jobb kezét és azt teljesen összezúzta. 
Smlyos sérülésével ma behozták a debreceni 
közkórházba.

adásra. Ez a francia forradalom közvetlen ki­
törése idejében játszódó kiváló és a kor éle­
téből merített dráma 6 képre van taglalva és 
két árva leányka megindító és tanulságos 
történetét rajzolja pompás korhű keretben. 
A darab főszereplői Halassi Mariska, Bányai 
Irén, Fehér, Kassai, Kormos, Szalai, Nagy, 
Bérezi, H. Serfőzi Elei, Károlyi Ibolya, Szent 
iványi Gitta, Payer Margit, Üti Gizella, Ró­
nai és Vándory. Jegyek úgy a vasárnap dél­
utáni, mint az esti előadásokra már válthatók 
a pénztárnál.

DJ PERRENDTARTÁSI

ÜGYVÉDI
NYOMTATVÁNYOK
állandóan raktáron, készen, azonnal kaphatók

HOFFMANN és KRONOVITZ
KÖNYVNYOMDÁJÁBAN

DEBREOZEN, PIACZ-UTCZA 48.

TÖRVÉNYKEZÉS
§ A rutén pör. Máramarosszigetről táv­

iratozzak: Ma tanúkihallgatások és szembe­
sítések voltak, amelyen több tanú terhelőén 
vallott Kabaiyuk ellen.

§ Elítélték a feleséggyllkos tanárt. Fővá­
rosi tudósítónk jelenti: 1912. Julius 7-én Bar- 
ta-Hackl József zenetanár a feleségét har­
mademeleti lakásáról ledobta az utcára. A 
törvényszék egyszer már ezért 10 évi fegy- 
házra Ítélte, de mert az orvosi tanács véle­
ményét nem kérték ki, az Ítéletet a Curia 
megsemmisítette. Ma ítélkezett ez ügyben 
másodszor a törvényszék, amely Barta- 
Hacklt hitvestárson elkövetet emberölés kí­
sérletének bűntettében -bűnösnek mondta ki 
és ezért 10 évi fegyházra Ítélte.

KÖZSAZDASÁO

Színház
* „A valeni nász“. (A szinb ázi iro­

da jelentése.) Pénteken A) bérletes elő­
adásban „A valeni nász“ cimii rendkívül ér- 
dekfeszitő tárgyú, romándrmát adja a szín­
ház. E felújításában másodszor szűrnekerülő 
müvükben a jeles Broncier Marco és Gang- 
beffer Lajos román színműírók a levnasrvobb 
sikerüket aratták összes színpadi müveik kö­
zött. Ez annál kevésbbé csodálható, mert a 
pompásan lüktető drámai cselekmény mellett 
az eredeti és a sablontól eltérő alakjai egy­
től egyig érdekelnek.

* Két délutáni előadás. (A s z i n h á z i 
irodajelentése.) Február első két nap­
ián, 1-én és 2-án, vasárnap és, hétfőn mérsé­
kelt helyáru délutáni előadások lesznek a 
színházban. Vasárnap 3 órai kezdetid Gold­
faden gyönyörű keleti operája a „Szulamith“ 
kerül színre, hétfőn, Gyertyaszentelő dél­
utánján pedig a „Mozikrrálv“-t, az idei sze­
zon egyik legnagyobb sikerű Operette újdon­
ságát adják.

* „A két árva“. (A színházi iroda 
jelentése.) Vasárnap este kisbériéiben „A 
két árva“ cimü romantikus dráma kerül eiő-
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Permetezö-szálHtás Boszniába. A bos- 
nyák országos kormány értesítette a Magyar 
—Bosnyák Gazdasági Központot (Budapest, 
Rudolfrakpart 9.), hogy mint minden évben, 
úgy az idén is nagyobbszabásu peronoszpora- 
fecskendő kerül megrendelésre, amelyeket a 
kormány hitelezés utján enged át aö egyes 
szőlőkrt-tulajdonosoknak. A Bosnyák Köz­
pont megkiildötte az erre vonatkozó értesi- 

: tést Balkányi Bélának, a debreceni^ heiyi bi- 
1 zottság titkárának, aki az érdeklődő iparo­
soknak, akik Boszniába akarnak exportálni, 
készséggel ad f ölvilágositást.

A vámszerzödések előkészítése. Lánczy 
Leó, a Magyar Vámpolitikai Központ elnöke, 
megbízta Balkányi Béla közgazdasági Írót az 
1917-ben életbelépő uj gabonavámokról és 
takarmányvámokról szóló emlékirat megira- 

1 sával.



1914 Január 30.
nt esőig 80 fillér 
ízontal minden ssó 
l fillér, • legkisebb 
hirdetés 80 fillér. flFBD HIRDETÉSEI!

DEBRECZENl PÜOOETLEN ÜJSÄQ
Vastag betűből sse- 
dett minden ezé 10 
fillér. Apróhirdeté­
sek előre fizetendők.

Vidékről
„róhiríeteseset legcél- 
certibb postautalványéval 
eladni. As aptóhirdetís 
jívegs a posiautatvany 
iielvéuyén elfér. — *art 
evélbiu Is lehet; ak kor 
i hirdetés ara levélbélyeg-

len eeatolandé.____
MÜíeT leveleket 

■sakis kellő igazolás el­
lenében ad ki a kiadó

hivatal. ______
Apróhirdetésre 

telefonon felvilágosítással 
nem szolgálunk.___

Kiadó-
hivatalunkban a jeligés 
levelek délelőtt 10-12 
óráig adatnak ki.___Jv1>
A Debreceni Független üjság 
tetetoa sternal: 
Sterkesalőség 3-39 
Kiadóhivatal 3—39 és 18 
lyomda 18

Állás
értelmes kiszolgálónők 
a svájci tej kiméi és ré­
szére felvétetnek. Nyu- 
goti-u. 24. sz alatt. Je­
lentkezhetni délelőtt 10 és 
11 óra között. 218

LapSihordék
és lapárusitók jelentke- 
zenck deli és délutáni 
lapokhoz. Bethlen-u. 12.

lerlegkepes
perfekt könyvelő ajánl­
kozik állandó vagy órás 
könyvelésre. Cl ni a ki­
adóban.

Megbízható
keresztény embereket ke­
resek vidékről és hely­
ből azonnal. Cim a ki- 

adóhivetalban.

Kfilöniéle
Big a Sósaiét tart

az ni Béka áruházban 
Piac- és Hatvan-u. sar­
kán legújabb faconu se­
lyem blúzok 10 korona. 
Szövet etamin és batizt 
blúzok 5 korona, 1 vég 
angol vászon finom szálú 
11 korona, egy kész 
rumburgi lepedő varrás 
nélkül 2.40 korona, szö­
vet maradékok 140 cm 
széles 3 korona. Férfi 
ingek és fehérnemüek 
remek választékban. Fiú 
és leánykaruhák remek 
választékban. Csekély 

bevásárlásnál sok pénzt 
takaríthat meg a Béka 
áruházban. 1715

Hölgyeim 1
Egyszeri próba meggyő­
zi. hogy szeplöt, mállói­
tól, pattanást, vlmmedllt, 
minden bőrrutságot az 

országhirü ártalmatlan 
Matlld-arckenöcs, crém 
és szappan okvetlen el­
mulasztja. Ha nem, árát 
minden kibeszélés nélkül 
visszaadom. Semmi rizi­
kó. próbálja meg. Kap­
ható minden gyógyszer- 
tárban és drogériában. 
Főraktárak: Jósa és 

Jóna és Tóth Béla utóda 
Kubek Tisza-palota. 2736

Lakás
Hodem

üzlethelyiség kiadó. Bő­
vebb felvilágosítás Kotn- 
lós női felöltőáruházá­
ban . Piac-u. 52. Megye­
ház mellett. Í13

Byönyö fl
4 szobás lakás fürdőszo­
bával, tégszeszvilágitással 
— egész modern — má­
jus elsejére kiadó. Érte­
kezhetni Miklós-utca 22, 
a füszerüzletben.

Nagyságos Asszonyom!
Tisztelettel van szerencséin ér­
tesíteni, hogy Hatvan-utoxa 
88. »X. a. (keresztépüietben)

rre

nyitottam. A legújabb divat 
szerint készítek angol és fran­
cia női ruhákat, úgymint : 
kostümöt, raglánt, sportrunöt, 
plUsskahátol és színházi kö­
penyt a legjutányosubb ára­
kon. A fővaros, valamint a 
vidéki városok előkelő szalon­
jaiban szerzett sok évi tapasz­
talataim biztosítékot nyújta­
nak arra, hogy Nagyságod 
legmesszebb menő igényeit is 
kielégíthetem, melyre minden 
igyekezetemmel törekedni lo­
gok. Nagybecsű pártfogását 
kérve, vagyok teljes tisztelettel

Stauber Ferenc.

Órák
min^nnemü javítása, 
úgyszintén zsebórák, éb­
resztő órák, éjjel világító 
számlapok, fali, inga és 
konyha órák, 14 kar. 
arany és ezüst függők. 
Női és férfi eredeti ame­
rikai dublé láncok, jutá­
nyos ál ban beszerezhe­
tők Belényesy Sándor 
órás és ékszerkereskedő­
nél Hatvan-utca 17. — 
Töredék arany és ezüst 
beváltás. 99

Roysl-szállódban
minden időben kényelmes 
szobák, meleg és hideg 
ételek kaphatók. Mérsékelt 
árak, pontos kiszolgálás. 
Csengő a kapunál. A n. 
6. utazó közönség becses 
pártiogását kéri: Bxánté 
Márton, tulajdonos. iöUl

Tisztelettel értesítem a n. é. 
közönséget, hogy

férfi szabémObetyemet
Arany Janos-utca 3. 
sz. ala helyeztem át.
Mérték után legelegánsabb 
férliruhákat a legjutányo- 
sabb árban késeitek. Javí­
tásokat és vasaitokat leg­
olcsóbb árban eszközlök. 
Tisztelettel bLAU DÁVID. 
Az Oszt.Magy. bank mellett

üzlet
SIBOH GYÓ6YKEHYÉH 

és VdiCdi kantbadi két- 
iiersült miid nnap Inas 
kapbaió a Deotsch-uileiek- 
ben. ________ _

KIADÓ
bolthelyiség!!
A Kistemplombazárban 
egy 20 év óta fennálló 

i női divat s női konfek- 
ciós üzlethelyiség folyó 
év február hó 1-től al­
bérletbe kiadó. — Érte- 

I kezhetni özv. Bodánszky 
! Lipótnénál Széchenyi-u. 

27. sz. a. az utcai la­
kásban . 99

Hagy András
épület- és bútorasztalos, 
Csapó-u. 19. szám. El­
vállal mindenféle parket 
lei akás. felgyalulás és 
fényezési munkákat pon­
tosan, Jutányos árak mel­
lett. Levélben! meghívás­
ra azonnal házhoz me­
gyek. 2731

1 mázsa
hulladékfa 2.20 fillér. 
Grünfeldnél, Csapó-utca 
16. a. Ugyanott legjobb 
porosz kőszén, tűzifa leg­
olcsóbban kapható. Te­
lefon szám 262.

Falnsy Károly
polgári és katonai cipész 
Delireczen, Csapó-u. 41.

» Készítek min-
Wiffi denféle sport-
WH cipőket, vala-

mintorthopäd 
cipőket fájós 
es nyomorék : 

lábakra. Raktáron tartok 
műhelyemben készült j 

legjobb minőségű férfi-, 
női és gyermekcipőket 
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nem kell budai, igmándi viz, drastikus hashajtó 
szerek, mart egy próbarendelés mindenkit meg­
győz, hogy e pirulából 2 szem lefekvéskor, osl- 
karásir entes, fájdalmatlan bő szókat óéinál, 
hasonlón mintha sok gyümölcsöt ettünk volna, 
aminthogy a gyümölcsök ezen hajtókivonatá­
ból készül, ásvágyi vegyszer nincs benne, 
állandó használata a gyomrot rendben tartja, 
nem kellemetlen vele az aranyér, nincs vér­
tolulás, fejfájás, alhasl bántalmak, puffadá­
sok s minden'rosBz gyomorral járó kellemet­
lenségek megszűnnek. 1! Két szem ingyen 11

1 korona, 5
Kapható minden gyógyszertárban és drogériában.
Főraktár: Jósa és Jóna drogériájában és 
Kubek S. gyógyszertárában (Tisza-palota).

• r

akar enni. az kérje a HOLSTEIN féle gyárlmáryt 
Debreczen, Mélinsz-tér 8. szám. Telefon 12—6/,

Adás-vétel
TŰZIFA.

Elsőrolnőségü száraz, hasáb 
CSIT-, gyertyán- vagy tölgyfát 
szállít magánosoknak Is wug- 
gonrakomanyként t-U0 meter* 
mázsa), ab vasúti aitomás 
Apútkereszttnr 145'— koroná­
ért, az összeg előzetes bekül­
dése ebeneben a Székelyhídi 
uradalom. ly#

Egy io kamen
levő hálószoba, ebédlő- 
kredeiic, asztal, 6 szék, 
1 gyermek vaságy, 1 
trümó eladó. Degenfeld- 
tér, az udvarban hátul.

Tél!
kosztümök, alkalmi ru­
hák, színházi kabát, blú­
zok oleson eladók. Ki­
rály utca 5. Földszint 
baloldal. ___

Eladó
Bocskai-tér 9. sz. alatti 
ház hatalmas 40 méteres 
ironttal, esetleg cserei, 
vagy halápi földdel is el­
cserélhető. Ugyanott egy 
magtár vasajtó és egy 
kapu bármily elfogadható 
áron eladó.

Legjobb cseh bevásárlási 
forrás

S Brr S( |t íxíbp )J)

Oltsd ígytoll!
1 kiló szürke, jó, fosztott
2 — K, jobb 2 40 K, príma 
felfeher 2*80 K, fehér 4 — 
K, fehér pelyhes 5-10 K, 1 
kg. Igen finom, hófehér, 
fosztott 6-40, 8— K, 1 kg. 
pehely, szürke 6"—, 7 — h, 
feliér finom 10 — K, legfi­
nomabb mehpehely 12 K.
5 kg. viliiénél bórmsntvs.

Rész, töltölt ágyai)
sürüfonalu piros, kék, fehér vagy sárga nm.klngbfll, 1 
ounyha 180 cm hosszú, klb 120 cm. széles, 2 párnával 80 
cm. hosszú, 60 cm. széles, uj szürkés, igen tartós, pelyhes 
tollal töltve 18— K, 20— K félpehcly 20- K, pehely 
24’— K, egyes dunyha 10*—, 12*— K, 14 — ü, 16 K, fej- 
earns 3 — K, 3 50 K, 4 - K, dunyha 200 cm. hosszú 140 
cm. széles, 13—, 14 :0, 17-80, 21— 14, fejpárna 90 cm. hosz- 
szu, 70 cm széles, 4-50, 5 20, 5 70 K, alsóliuzat erős csikós 
gradliból 180 cm. hosszú, 116 cm. széles, 12-80, 14 80 K.- 
Szőtkiildés utánvétellel, 12 koronától kezdve bérmentve. 
_____ Csere megengedve, nem tetszőért pénz vissza. ——

S. Benisch Deschenitz
Nr. 1148. Csehország,

Dnaan Illusztrált árjegyzék Ingyen és bérmentve,

Hodem
kredenc és pfeilvr matt 
diófa egészen ni olcsón 
eladó. Erzsébet-utca 6.

Hirdetmény.

A

Minthogy a Debreczeni Kenyérgyár r.-t. 
felszámolása az 1913 december hó 3 napján 
tartott rendkívüli közgyűlésen kimondatott, 
(elhivatnak a társaság hitelezői, hogy köve­
teléseiket a hirdetmény közzétételétől számí­
tott 6 hó alatt érvényesítsék, illetve dr. He­
gedűs Béla ügyvédnél, Piac-utca 43. szám. 
alatt jelentsék be.

Az igazgatóéig
Elismert legjobbmotorokl

Herein adjon nékem 
ismét én tilossal
Dr. Dralle
MALATTIWE

Nincs jobb szer kivörösödött, érdes és repedezett bőr ellen
iái0 ÄA£ST“ Ä,?.SÄkT

” Eredeti KÖRTING |

DIESELMOTOROK
állö- és lekvőrendszer.

Bxlvógáx és benxinmotorok. Benxin 'és nyers- 
olajos oeéplögar ni tarák, mngénjéróxal la

-idosiágoki |jmol«|motorol *•** <|dM.áe*
gyújtófej, vlzbefccskendezéa és kompresszor nélkül.

GELLÉRT IGNÁC és TÁRSA
mérnöki Iroda Budapest, V., Kohéry-ntca 4. es. 
Ige- Bajét érdekében kérjen ajánlatot I -Wl

EredB'l nälci tmlilós iMöórtt
Kaphatók minden Jobb orasüzivtben
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MEGHÍVÁS.

1 JÁDDBV&RI TAKARÉKPÉNZTÁR RESZVÉNTTÁRSASAG“
1914. évi február hó 10-én d. u. 2 órakor
Nádudvaron, az intézet helyiségében tartja

lílll-ik évi rendes közgyűlését,
melyre a t. részvényesek azon figyelmeztetéssel hivatnak^ meg, hogy a közgyűlésen 
csak"azon részvényesek vehetnek részt, kik részvényeiket a le„nem járt szelvényekkel 
együtt a közgyűlés előtt legalább 3 nappal az intézet pénztáránál, vagy az Alföldi 
Takarékpénztárnál Debreczenben letétbe helyezik. Az évi mérleg és eredmény-számla 
8 nappal a közgyűlés előtt a társaság üzleti helyiségében közszemlére kitéletik.

AZ IGAZGATÓSÁG.
Tárgysorozat:

1. Az 1913. évről felvett mérleg, nyeremény-számla, az igazgatóság és felügyelő- 
hÍ7nit<i.n0Í ípIpiiIps plotpripszlpsp

2. Határozót hozatal ezen számlák és jelentések. elfogadása és a nyereség fel- 
osztása tárgyában.

3. AjlélmentvényTinegadása tárgyában’, határozat.
4 Az igazgatósági napidijak s a felügy elő-bizottsági tiszteletdijak megállapítása 

Q2 1914. évre.
5. Sorrend szerint kilépett 2 igazgatósági tag helyének betöltése.____________

DEBRECZEN,
Kistemplombazár
Halduvármegyo szállítói

Menyasszonyi kelengye, Vászon, 
Rész fehérnemű, Női divatkel­

mék, Szőnyegek
Óriási raktára 2!

MEGÉRKEZETTff
■■

f!
■«

MOSKOVITSJÓZSEF 
úri szabó divattermébe 

a legfinomabb angol

DIVAT SZÖVETEK
városi uj bérház26.Anagy- 
érdemü urak pártfoga­
sát kéri, tisztelettel:

MOSKOVITS JÓZSEF

MEGHÓDÍTOTTUK
AVILÁ69T!

BACZEW5KI 3.A.-LEÍT3ERG
cs. és KlR.UDVARI SZÁUITÓ

Alapítva BUBijc iiKlTj

ARANYEREM WIEN 1912.

Idegpnge férfiak
a elgydugült erőik helyreállítását előmozdíthatják, ha o

Evaton-tablettákat
használnak, o Kérje az orvosi vélemények gyűjteményét. 
Próba K 4 20, £61 dobos K 10'—, egéaz doboz K 18* -
utánvéttel vagy az Összeg előzetes beküldése ellenében. Cím:

ST. MARKUS-APOTHEKE
c=l FABRIK PHARM. SPBZIALPRAPARATE c=>

WIEN, III., HAUPSTRASSE 130.
Kapható az ös?zes gyógyszertárakban

,Játánó minőségeké

mindenütt kapható

Ä

Oyomorgörce, kóllka, étvágytalan­
éig ée általiban gyomerbetegaé-
«sta«.*. *
* HorxAKsr ♦

1 Egy trag ára W BUérw \

Kapható ,

aiiniiiTS
gyégyenertiribaa, Dabreosenben.

ATLAS minden színben, BROKAT, BÁRSONY, LAK és minden bőr- 
fajiakban K 7'50-tőt feljebb választékos árakban.

D ebre ezen, Piac-utca 22—24. sz.

Nyomatott Hoffmanu és Kronovltz könyvnyomdájában Piac-utca 49« a föpostával szemben.


